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Δ Ε Λ Τ Ι Ο    Τ Υ Π Ο Υ 

 Πραγματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία σήμερα Σάββατο 

11 Σεπτεμβρίου 2021 η μεγάλη συναυλία στο Καλλιμάρμαρο 

Παναθηναϊκό Στάδιο για τα 200 χρόνια από την Εθνική 

Παλιγγενεσία, με τίτλο «… για την πίστη και την Λευτεριά», 

η οποία διοργανώθηκε υπό την ευθύνη της Συνοδικής 

Επιτροπής Χριστιανικής Αγωγής της Νεότητος, της Συνοδικής 

Υποεπιτροπής Καλλιτεχνικών εκδηλώσεων και της Ειδικής 

Συνοδικής Επιτροπής Πολιτστικής Ταυτότητος.  

 Προκειμένου να τηρηθούν όλα τα υγειονομικά μέτρα 

προφυλάξεως για τον κορονοϊό, ο αριθμός των θεατών ανήλθε 

σε 5000, ενώ η εκδήλωση μαγνητοσκοπήθηκε από την ΕΡΤ. 

 Στην εκδήλωση παρέστησαν ο Μακαριώτατος 

Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμος, ο 

Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Σιδηροκάστρου κ. Μακάριος, 

Πρόεδρος της Συνοδικής Επιτροπής Χριστιανικής Αγωγής της 

Νεότητος, ο οποίος και καλωσόρισε τον Μακαριώτατο, ο 

Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μεσογαίας και Λαυρεωτικής κ. 

Νικόλαος, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ν. Κρήνης και 

Καλαμαριάς κ. Ιουστίνος, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 

Θηβών και Λεβαδείας κ. Γεώργιος, ο Αρχιγραμματέας της Ιεράς 

Συνόδου, Επίσκοπος Ωρεών κ. Φιλόθεος, ο Πρωτοσύγκελος της 

Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών Αρχιμ. Βαρνάβας Θεοχάρης, οι 

Γραμματείς των Συνοδικών Επιτροπών Αρχιμ. Πολύκαρπος 

Μπόγρης και Αρχιμ. Βαρθολομαίος Αντωνίου- 

Τριανταφυλλίδης, Ο Αρχιδιάκονος του Μακαριωτάτου π. 

Ιωάννης Μπούτσης, ο Γενικός Διευθυντής των Οικονομικών 

Υπηρεσιών της Εκκλησίας της Ελλάδος Αρχιμ. Νικόδημος 



Φαρμάκης, ο Διευθυντής του Ραδιοφωνικού Σταθμού της 

Εκκλησίας της Ελλάδος κ. Αλέξανδρος Κατσιάρας, ο 

Αντιδήμαρχος Αθηναίων κ. Ελευθέριος Σκιαδάς και 

εκπρόσωπος της Περιφέρειας Αττικής.  

 Στην εισαγωγική του ομιλία, ο Μακαριώτατος 

Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Ιερώνυμος, 

ανέφερε: 

«Αγαπητά μου παιδιά, 
Σε κάθε επέτειο θυμόμαστε το παρελθόν, στην πραγματικότητα 
όμως αξιολογούμε το παρόν και ατενίζουμε το μέλλον. Το ίδιο 
συμβαίνει και με την επέτειο  των 200 χρόνων από την 
Επανάσταση του 1821,. 
Καλούμαστε να θυμηθούμε ηρωϊκά κατορθώματα, πράξεις 
αυτοθυσίας, προγόνους που πλήρωσαν τις αποφάσεις και τις 
επιλογές τους με πολύ αίμα. 
Οι πρόγονοί μας της εποχής του 1821 έφτασαν στην θυσία γιατί 
τόσο πίστεψαν στο όραμά τους που το έκαναν χειροπιαστό. Μία 
ζωή ελεύθερη και με έναν τρόπο ζωής βασισμένο στην 
πνευματικότητα και διδασκαλία της Ορθόδοξης χριστιανικής 
πίστης. 
Η εκδήλωση αυτή αποτελεί κορωνίδα και επιστέγασμα μιας 
μεγάλης σειράς επετειακών εκδηλώσεων σε όλη την Ελλάδα, 
που είχαν σκοπό να τιμήσουν τους ήρωες του ΄21.  
Ιδιαιτέρως όμως, η αποψινή εκδήλωση έχει ως πρωταγωνιστές 
τους νέους, τα παιδιά μας, που θα παραλάβουν τη σκυτάλη του 
μεγαλείου της πατρίδας μας και θα το μεταφέρουν στις 
επόμενες γενιές.  
Την ευθύνη της σημερινής συναυλίας ανέλαβαν δύο συνοδικές 
επιτροπές, η Συνοδική Επιτροπή Χριστιανικής Αγωγής της 
Νεότητος υπό την προεδρία του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη 
Σιδηροκάστρου κ. Μακάριου και η Επιτροπή Πολιτιστικής 
Ταυτότητος υπό την προεδρία του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη 
Δημητριάδος και Αλμυρού κ. Ιγνατίου. Τους ευχαριστώ θερμά, 
όπως και τους Γραμματείς των επιτροπών αυτών πανοσιολ. 
Αρχιμ.. π. Πολύκαρπο Μπόγρη και Πανοσιολ. Αρχιμ.  π. 
Βαρθολομαίο Αντωνίου- Τριανταφυλλίδη. 



Ευχαριστώ επίσης τους Σεβασμιωτάτους Μητροπολίτες των 
τοπικών Εκκλησιών που απέστειλαν χορωδιακά σύνολα. 
Ευχαριστώ τον Αρχιγραμματέα της Ιεράς Συνόδου, Επίσκοπο 
Ωρεών κ. Φιλόθεο, την ΕΚΥΟ και τον Γενικό της Διευθυντή 
Πανοσιολ. Αρχιμανδρίτη π. Νικόδημο Φαρμάκη. Ιδιαιτέρως 
ευχαριστώ όμως και τα μέλη της Υποεπιτροπής Καλλιτεχνικών 
Εκδηλώσεων, τον Πρόεδρο κ. Ηλία Λιαμή, την καλλιτεχνική 
διευθύντρια κ. Χρυσούλα Τσιμούρη και τον υπέυθυνο παραγωγής 
κ. Βασίλη Κατσουρό, οι οποίοι ανέλαβαν την υλοποίηση αυτής της 
απαιτητικής εκδηλώσεως και αφιέρωσαν επί πέντε μήνες το 
σύνολο σχεδόν του χρόνου και των δυνάμεών τους εν μέσω 
πρωτόγνωρων και αντίξοων συνθηκών. 
Δεν είναι δυνατόν να μην απευθύνω ευχαριστίες προς τα 
πρόσωπα και τους οργανισμούς που συνέβαλαν στο απόψινό 
λαμπρό γεγονος:  
Την Περιφέρεια Αττικής η οποία προσήλθε ως συνδιοργανωτής, 
το Υπουργέιο Πολιτισμού και προσωπικά την Υπουργό κ. Λίνα 
Μενδώνη, την Ελληνική Ολυμπιακή Επιτροπή καθώς κια την 
διοίκηση του Καλλιμάρμαρου Παναθηναϊκου Σταδίου, τον 
Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό, τον Δήμο Αθηναίων, την ΕΡΤ, τους 
Ραδιοφωνικούς Εκκλησιαστικους Σταθμούς, ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΤΗς 
ΕΛΛΑΔΟΣ και ΠΕΙΡΑΪΚΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑ, την Ελληνική Αστυνομία 
όπως και την Τράπεζα Τροφίμων.   
Άφησα τελευταία δύο πρόσωπα, χωρίς την συνδρομή των οποίων 
η αποψινή εκδήλωση δεν θα μπορούσε να πραγματοποιηθεί: Τον 
κ. Αθανάσιο Μαρτίνο και τον κ. Πάρη Δράγνη. Είμαι βέβαιος πως 
απόψε θα διαπιστώσουν πως συνέβαλαν σε ένα μεγαλειώδες 
εγχείρημα, που θα γεμίσει τις καρδιές όλων μας με Χριστό και 
Πατρίδα.  
Πρίν σας παραδώσω στον λόγο και τη μουσική, θα ήθελα να 
μοιραστώ μαζί σας μια μεγάλη μου χαρά: Αποψε παρουσιάζονται 
ενώπιόν μας για πρώτη φορά τα νεοσύστατα μουσικά σύνολα της 
Εκκλησίας της Ελλάδος. Εύχομαι και προσεύχομαι, η αποψινή 
εκδήλωση να αποτελέσει την αρχή υπέροχων γεγονότων που θα 
βοηθήσουν το πνευματικό και ποιμαντικό έργο της Εκκλησίας 
μας.» 



 Η απήχηση της εκδήλωσης στο κοινό ήταν πρωτοφανής, 

καθώς όλοι έμειναν ενθουσιασμένοι από την απόδοση των 

παιδιών που συμμετείχαν στις χορωδίες των Ιερών 

Μητροπόλεων της Εκκλησίας της Ελλάδος. Οι νέοι και οι νέες 

της Εκκλησίας της Ελλάδος απέσπασαν εξαιρετικά σχόλια, 

τόσο για την υποδειγματική τους συνεργασία με τα μουσικά 

σύνολα όσο και για την άριστη προεργασία που έγινε στις κατά 

τόπους Ιερές Μητροπόλεις όλο το προηγούμενο διάστημα και 

παρά τις δυσκολίες. Παράλληλα, τα κείμενα που εκφωνήθηκαν 

από ηθοποιούς και συνέδεαν τα μουσικά κομμάτια μεταξύ 

τους, ήταν μία απρόσμενη για το κοινό καλλιτεχνική 

παρέμβαση, που επίσης θεωρήθηκε εξαιρετική. 

 Στην εκδήλωση συνέπραξαν τα νεοσύστατα Μουσικά 

Σύνολα της Εκκλησίας της Ελλάδος: 

· Συμφωνική ορχήστρα με Καλλιτεχνικό Διευθυντή τον κ. 

Ελευθέριο Καλκάνη 

· Ορχήστρα Ελληνικής Μουσικής με Καλλιτεχνικό Διευθυντή 

τον κ. Γεώργιο Δεμελή 

· Μικτό Χορωδιακό Σύνολο με Καλλιτεχνική Διευθύντρια την κ. 

Χρυσούλα Τσιμούρη 

Επίσης, τραγούδησαν οι: 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΠΑΣΗΣ ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΚΚΑΣ 

ΠΑΣΧΑΛΗΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ ΣΟΦΙΑ ΜΑΝΟΥ 

ΚΩΝ/ΝΟΣ ΒΕΛΙΩΤΗΣ ΒΑΝΕΣΣΑ ΚΑΛΚΑΝΗ 

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΥΜΕΩΝΙΔΗΣ ΑΡΣΕΝΙΟΣ ΧΑΛΚΙΟΠΟΥΛΟΣ 

π. ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΚΑΡΑΛΗΣ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΚΑΛΚΑΝΗΣ 

 Το σενάριο και τους θεατρικούς διαλόγους επιμελήθηκε  ο 

κ. Ηλίας Λιαμής, Πρόεδρος Συνοδικής Υποεπιτροπής 

Καλλιτεχνικών Εκδηλώσεων και Μουσικών Συνόλων της 

Εκκλησίας της Ελλάδος, τη σκηνοθεσία θεατρικών διαλόγων η 

κ. Άννα Λιαμή, τη ροή παραστάσεως ο κ. Γιάννης 

Χατζηγιάννης και η κ. Άννα Λιαμή, την τεχνική επιμέλεια ο κ. 

Γιάννης Παπουτσάκης. Υπεύθυνος ηχοληψίας ήταν ο κ. 

Λάμπρος Λαμπρόπουλος, ενώ τον γενικό Συντονισμό ανέλαβε 



ο κ. Βασίλειος Κατσουρός και η κ. Χρυσούλα Τσιμούρη (Μέλη 

Συνοδικής Υποεπιτροπής Καλλιτεχνικών Εκδηλώσεων) 

 Συμμετείχαν οι ηθοποιοί Κων/νος Βελιώτης, Μαρία 

Δημητρακοπούλου, Βασίλειος Καραγκούνης, Σοφία 

Κατσουρού, Άννα Λιαμή, Ιωάννης Μιχαλαρογιάννης, 

Σταυρούλα Μουμτζόγλου, Δημήτρης Πάσιος, Ευάγγελος 

Σαλβάνος, Γιάννης Χατζηγιάννης  

 Συμμετείχαν, επίσης, οι κάτωθι χορωδίες: 

“Cantus Angelicus” Ι.Ν. Παμμεγίστων Ταξιαρχών Μοσχάτου 

Ι.Αρχιεπισκοπής Αθηνών 

Μαέστρος: Αναστασία Χατζηπαύλου 

Χορωδία Ι.Ν.Αγίου Γερασίμου Άνω Ιλισίων Ι.Αρχιεπισκοπής 

Αθηνών 

Μαέστρος: Κωνσταντίνος Μπιλάλης 

Νεανική χορωδία Ι.Ν.Αγ.Δημητρίου ομωνύμου Δήμου Αττικής 

Ι.Αρχιεπισκοπής Αθηνών 

Μαέστρος: Σταυρούλα Καμακάρη 

Χορωδία Νέων Ι.Ναών Αγίου Σεραφείμ & Π.Ηλία Π.Πεντέλης 

Ι.Αρχιεπισκοπής Αθηνών 

Μαέστρος: π.Φραγκίσκος Λάβδας 

Νεανική χορωδία Ι.Μ.Γλυφάδας, Ελληνικού, Βούλας, 

Βουλιαγμένης & Βάρης 

Μαέστρος: Ιωάννης Αβραμίδης 

Παιδική χορωδία Ι.Μ.Γρεβενών 

Μαέστρος: Φωτεινή Γκιουλέκα 

Χορωδία «ΕΝ-ΕΙΤΕ» Ι.Ν.Αγ.Γεωργίου Γιαννιτσών Ι.Μ.Εδέσσης, 

Πέλλης & Αλμωπίας 

Μαέστρος: Σοφία Ηλιάδου 

Παιδική και Νεανική χορωδία Ι.Μ.Θεσσαλονίκης 

Μαέστρος: Ηρακλής Παναγόπουλος 

Χορωδία «ΑΓΙΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ Ο ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ» 

Ι.Μ.Θεσσαλονίκης 

Μαέστρος: Χρυσόστομος Σταμούλης 

Χορωδία Ι.Ν.Αγίων Κυρίλλου & Μεθοδίου Ι.Μ.Θεσσαλονίκης 

Μαέστρος: Μαρία Έμμα Μελιγκοπούλου 



Μουσικό Εργαστήρι Ενορίας Κοιμήσεως Θεοτόκου Περιβλέπτου 

πόλεως Ιωαννίνων Ι.Μ.Ιωαννίνων 

Μαέστρος: Χριστόδουλος Σιούτης 

Χορωδία Νέων Ι.Μ.Καισαριανής, Βύρωνος και Υμηττού 

Μαέστρος: Χρήστος Παπαχρήστου 

Παιδική και Νεανική Χορωδία Ι.Μ.Μάνης - Δημου Ανατ.Μάνης 

Μαέστρος: Ειρήνη Ευαγγελία Δαρμή 

Παιδική χορωδία ενορίας Αγ. Παρασκευής Κορωπίου 

Ι.Μ.Μεσογαίας και Λαυρεωτικής 

Μαέστρος: Δημήτρης Παπαχρήστου 

Χορωδία Ι.Μ.Μονεμβασίας & Σπάρτης 

Μαέστρος: Παναγιώτης Χρόνης 

Χορωδία «ΑΓΙΑ ΜΑΡΙΝΑ» Ι.Ν.Αγίας Μαρίνης Φιλαδελφείας 

Ι.Μ.Νέας Ιωνίας & Φιλαδελφείας 

Μαέστροι: Παναγιώτα Κουμουρίδου & Αντιγόνη Βαλαζιώτη 

Νεανική Χορωδία Ι.Μ.Νέας Κρήνης & Καλαμαριάς 

Μαέστρος: π. Θεόδωρος Τσαμπατζίδης 

Παιδική χορωδία Ι.Ν.Αγ.Βαρβάρας Αργυρουπόλεως Ι.Μ.Νέας 

Σμύρνης 

Μαέστρος: Λώρα Πετροπούλου 

Χορωδία «ΕΠΤΑΧΟΡΔΗ ΛΥΡΑ» Αγ.Ευθυμίου Κερατσινίου 

Ι.Μ.Νικαίας 

Μαέστρος: Χρυσούλα Τσιμούρη 

Χορωδία «BelCantes» Αγ.Ανδρέα Εγλυκάδας Ι.Μ.Πατρών 

Μαέστρος: Έλενα Δρουκοπούλου 

Νεανικές χορωδίες Ι.Ναών Αγ.Νικολάου, Αγ.Νείλου & 

Παναγίας Ρόδον το Αμάραντον Ι.Μ.Πειραιώς 

Μαέστρος: Όλγα Καμηλάρη 

Παιδική – Νεανική Χορωδία Κέντρου Νεότητας «ΑΓΙΟΣ 

ΚΗΡΥΚΟΣ» Ι.Μ.Φλωρίνης, Πρεσπών & 

Εορδαίας / Μαέστρος: Φωτεινή Γκιουλέκα 

Έχουν προσκληθεί και οι εξής χορωδίες, κατόπιν της άριστης 

συνεργασίας τους σε πολλές διοργανώσεις της Υποεπιτροπής 

Καλλιτεχνικών εκδηλώσεων, κατά το παρελθόν: 

Χορωδία 1ου Δημ. Σχολείου Ωρωπού και Νέων Παλατίων 

Μαέστρος: Γεώργιος Γκιολές 



Μικτή χορωδία & Παιδική-Νεανική χορωδία Ωδείου Αθηνά 

Μαέστρος: Δήμητρα Χανού 

Χορωδία Εκπαιδευτηρίων Ηλιάδη 

Μαέστρος: Θεώνη Μούλτου 

Παιδική & Νεανική χορωδία Δήμου Διονύσου 

Μαέστρος: Χρυσούλα Τσιμούρη 

 Όλοι οι θεατές έψαλλαν το τραγούδι «Της δικαιοσύνης 
Ήλιε νοητέ», ενώ στο κλείσιμο της εκδήλωσης, σύσσωμο το 

κοινό έψαλε όρθιο τον εθνικό ύμνο και τη φήμη του 

Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. 

Ιερωνύμου. 

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τις δράσεις της 

Εκκλησίας της Ελλάδος για το 1821 μπορείτε να επισκέπτεστε 

τον διαδικτυακό ιστότοπο www.ekklisia1821.gr, που ειδικώς 

δημιουργήθηκε για το σύνολο των επετειακών δράσεων του 

έτους αυτού, καθώς και τους αντίστοιχους λογαριασμούς στα 

μέσα κοινωνικής δικτύωσης: Facebook, Twitter, Instagram, 

Youtube (@ekklisia1821). 

Εκ της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος 


